

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Octubre de 1896

No hay que darle vueltas

Desde que don Tesifonte Gallego, á fuer de corresponsal y redactor bien enterado, dijo á los lectores de el *Heraldo* lo que en Navarra es cosa vista y á nadie debía extrañar que se dijese fuera, andan cabizbajos y buscando contra quien revolverse los que quisieran vivir siempre en las nebulosas, mejor que en tierra que alardea de franca y de sincera, y que nos son bien conocidos; de modo que ya procuraremos estar á la mira de lo que traten de hacer, por si acaso, aunque más les valiera quietarse á la lógica que, sin ayuda de nadie que mal les quiera, castiga pasadas malandanzas.

No profetizaremos si el partido carlista seguirá haciendo el juego de dichas contadas personas que todavía no sabemos á quien engañan, porque á los carlistas les dicen que á nosotros, y á nosotros nos dicen que á ellos, pero sospechamos que nos pueden engañar á todos, según les convenga, en exclusivo provecho privado de muy pocos. De cualquier modo, es muy impropio de políticos dignos de este nombre, ni aun de ciudadanos que, indiferentes á la política, sigan honradamente una tendencia personal, que digan á unos lo contrario de lo que dicen á otros, á no ser que se entienda que á todos dicen lo mismo declarándose del partido de quien les oye y tratan de explotar.

Lo que sí sabemos es que la gente sana del partido carlista lamenta que pueda decirse con grandes visos de verdad por el corresponsal mejor informado y más leído en España, que el partido carlista vive en Navarra de la benevolencia del partido conservador; y que el corresponsal de *La Epoca*, órgano ministerial, don Casiano Diaz, profundamente conocedor del estado de esta provincia confirme que la política liberal conservadora es la que supera aquí en fuerzas y la que puede prestarlas, como en la elección última de diputados á Cortes; de donde con mucha razón deja deducir, á expensas del prestigio del partido carlista, que éste viene dejándose engañar por conservadores determinados que luego alegan este mérito á los ojos del gobierno canovista para que se les ponga en condiciones de proseguir esa táctica tan personalmente provechosa.

Pero; ¡oh desencanto! Don Antonio Cánovas prefiere por fin la seriedad, al parecer, y pone término á esa política en Navarra, trasladando al gobernador don Tomás Moreno, entregado á la política que combatimos, y envía otro gobernador que deberá variarla, en sentido genuinamente liberal-conservador, alfonsino, leal contrario del partido fusionista que es el nuestro, pero más del carlista, si cumple con su deber el gobernador; que no ampare mistificaciones que suelen concluir cuando quedan al descubierto aunque satisfechos los fines perseguidos; y de esto se suele encargar la marcha misma de los sucesos, y no hay para qué atribuirlo á una persona ni á dos, porque acabamos de

ver que don Texifonte Gallego, después de haber oído en su información á muchas de distintos criterios políticos, ha encontrado evidente lo que luego dijo, y cuanto más satisfactoriamente se quiere explicar para unos la incorrección de lo que se venía haciendo, mas odiosamente al descubierto queda ante los otros, pues no es posible quedar á bien ante los intereses de dos dinastías.

No hay que darle vueltas ni que culpar á otros.

Los discursos de apertura

En pueblo donde la enseñanza adolece, como en el nuestro, de inveterados males, la ocasión ofrecida por la solemne apertura del curso universitario parece que debería ser aprovechada en el estudio de tal dolencia para exponer observaciones relativas á las causas de estado semejante, é indicaciones de los necesarios factibles remedios. De esta manera, tratando de la cuestión con el menor número posible de generalidades, con un profundo sentido sociológico y aquellos conocimientos de pedagogía que debieran ser como base del profesorado, la experiencia acumulada por los catedráticos, cuyo cometido en esa solemnidad es abrir con su palabra el año académico, vendría á ser verdaderamente útil y fecunda.

Por rareza se registra aquí alguno de esos casos. Lo común y corriente es que el profesor encargado del discurso desarrolle alguna tesis de Ateneo, la cual deje en el ánimo del auditorio una huella efímera y en la vida del centro donde ningún resultado eficaz y positivo. Sobre esto hay quien lleva espíritu de secta ó tendencias de partido y considera un rasgo de habilidad suprema servirse de la ocasión con tal objeto.

Y sin embargo, ¿cuánto se podría hacer si se tomara con más frecuencia aquel otro camino! Desde las causas sociales de la desaplicación estudiantil, exagerada en nuestro país como quizás en ningún otro de los pueblos cultos, hasta los efectos de tamaña pereza intelectual en todas las relaciones de la vida de la nación; desde los motivos de acumulación de la juventud de nuestras clases medias en dos ó tres carreras profesionales, hasta las consecuencias que para el orden económico y administrativo del Estado acarrea ese hecho; desde el carácter de la instrucción como base de la existencia de la sociedad moderna, hasta el enorme desnivel en que respecto de otros pueblos nos colocan las rutinas de nuestra enseñanza, hay un campo inmenso por desbrozar y cultivar. ¿No sería esto más propio de la labor mental de un catedrático para un acto como el celebrado ayer, que no esos otros asuntos puestos á toda hora ante los ojos de lo que se ha llamado con exactitud la vulgaridad pensante?

En España, la mayoría de los jóvenes que acuden á las aulas universitarias van á buscar, no conocimientos, sino un título que le sirva para una de estas dos cosas: ó como signo, en sociedad, de que se pertenece á una familia lo bastante acomodada para costear á

sus hijos una carrera, ó como condición para el nombramiento de un destino de cierta categoría.

De esta base, que tan escasas facilidades presta para hacer fecunda la enseñanza, se podría, no obstante, partir para alcanzar un mayor resultado que el que hoy se consigue. Porque si bien se mira el hijo del labrador acaudalado, del industrial rico, del negociante millonario que sigue, por ejemplo, la carrera del derecho para presentarse con cierto barniz de hombre culto en sociedad, ni siente vivo interés por adquirir conocimientos que á su parecer han de servirle poco ó nada, ni obtenido el título, hace esfuerzo alguno por conservar las nociones adquiridas.

Otro título cuya adquisición no le ofreciera muy superiores dificultades y cuya materia tuviese aplicación segura en lo que después ha de constituir la ocupación diaria y la posición social de los jóvenes de esta clase, despertaría en ellos más vivo interés por las ciencias estudiadas en tales carreras. Véase de qué modo hay campo en tal dirección para muchas y muy útiles observaciones, muchos y muy provechosos pensamientos.

Ni hay para qué ponderar ahora lo que los estudios de observación, de análisis, hechos sobre la realidad, sobre la naturaleza, influirían en la psicología de las clases directoras de un pueblo, que, educado por teólogos y por juristas necesita que le den el concepto formado para desarrollar sobre él su discurso, y que siempre se va tras las palabras; mientras que en las infinitas relaciones nuevas de la vida moderna es preciso formar el concepto hasta para el negocio más personal y pedestre sobre la realidad, apartándose de rutinas.

Y aun en la enseñanza misma tal cual se halla organizada al presente, ¿quién duda de que esa organización, de la cual es reflejo exacto el estado presente de la Universidad Central, reclama á grandes voces la atención de todos antes de que se extinga todo amor á lo que se ha llamado *Alma mater*, y sólo se vea allí por la juventud el más prosaico y repelente industrialismo?

La frialdad glacial que los espíritus más finos y dotados de gran percepción hubieron de sentir ayer en la ceremonia de la apertura, tiene por desdicha causas muy hondas. Si nadie intenta producir algún calor, que sólo del cariño, del entusiasmo por la enseñanza y de la abnegación puede nacer, las Universidades españolas no serán en breve plazo absolutamente más que fábricas de títulos académicos y tiendas de libros de texto á precios exorbitantes.

(El Imparcial)

La deuda de Cuba y el ministro de Ultramar

Así se titula un artículo que publicó nuestro estimado colega el *Heraldo de Madrid*, que, aun cuando compuesto de tipos de los mas pequeños que usa aquel periódico, y aun cuando medio escondido en las planas interiores de su número, tiene gravedad extraordinaria y encierra un problema interesantísimo en el que habrá de ocuparse España muy pronto, de grado ó por fuerza. Es, además, el trabajo de nuestros compa-

ñeros del *Heraldo* un ataque formidable al ministro de Ultramar, tan formidable como merecido por su desastrosa gestión económica en la cuestión cubana, y por su extraordinaria frescura negándose á dar al país una explicación de su conducta en ese punto.

Cuba debe ya, según los cálculos exactísimos del articulista, 333 millones de duros. A poco que la guerra dure, y no es fácil tener la esperanza de que dure poco, aquella deuda adquirirá proporciones tan extraordinarias que no ha de ser posible soportarla al Tesoro de la isla.

¿Qué sucederá entonces? Esa pregunta encierra el pavoroso problema á que nos hemos referido, y que es bastante, por sí solo para preocupar el ánimo del gobernante mas despreocupado ó del patriota más tibio.

Si el señor ministro de Ultramar se hubiera dignado contestar á las interpelaciones que se le han hecho en el parlamento y á las preguntas que se le han dirigido en los periódicos, á lo cual estaba obligado, no sólo en cumplimiento de un deber elemental, sino también por las campañas de *La Estafeta*, revista financiera muy de la predilección del señor Castellano, en la cual colaboraba asiduamente antes de ser ministro y que allí en los comienzos de la guerra se debía amargamente de que el cuerpo de administración militar no llevase la contabilidad de los gastos de la guerra con precisión, de que este servicio estuviese aún desorganizado, cuando ya pesaban en Cuba sesenta mil soldados españoles, y de que, por este camino, de aquí á veinte años aún no se habría podido hacer una liquidación justificada y definitiva de los gastos de esta campaña, como todavía no se ha hecho de los de la anterior.

Y dice el *Heraldo*, después de recordar ese detalle, que estamos en punto á eso de rendir cuentas, exactamente igual á cuando *La Estafeta* se explicaba de ese modo contra la Administración militar, sin duda no previendo que pronto podía decirse lo mismo, pero más duramente del señor Castellano para quien toda censura parece pequeña, por su silencio insistente en materia que tanto importa á la nación.

Al hacerse el presupuesto para 1892-93, la deuda de Cuba ascendía á 162.763.200.

En los años siguientes aumentó esa cantidad, porque el presupuesto de la isla se saldó siempre con déficit medio de cinco millones de pesos, excepto el de los dos últimos años, cuyos presupuestos ordinarios no pasaron de dos y medio.

En el de 1894-95 se cargaron al presupuesto extraordinario de guerra seis millones de pesos, que fueron los gastos que ésta ocasionó en los cuatro primeros meses de la campaña.

Existiendo en el ministerio de Ultramar parte de la emisión de 1886 y casi toda la emisión de billetes de Cuba creados en 1898 para convertir los de aquella fecha, pero que ya la depresión de los cambios ya causas hasta hoy un tanto oscuras impidieron verificarlo, fueron saldándose los déficits de presupuestos y todos los gastos de la guerra, vendiendo ó pignorando billetes de las dos emisiones.

Y dice nuestro colega, con razón evidente, que es la historia de estas pignoraciones, de estas ventas y la de todas las operaciones bancarias verificada por el ministro de Ultramar, quizá la parte más dolorosa y negra de toda la gestión del Gobierno en la desdichada campaña de Cuba.

Pero á pesar de esto, el señor Castellano sigue muy y no sale de su collar por más que los hombres de negocios y los contribuyentes, que serán los que á la postre pagarán los platos rotos en este negocio, pregunten por qué se pignoraron billetes tipos interiores á los de cotización en plaza, contribuyendo de este modo á que se nivelara el cambio de pignoración con el de venta, por qué se empeñaron cuando podían venderse á buenos precios, por qué se hicieron las operaciones con determinados estableci-

mientos siempre los mismos, y no por suscripción pública entre todas las casas de banca.

Es de suponer que la opinión no se resigna a ser así despreciada por el ministro de Ultramar, y que recurrirá a los medios poderosos que cuando quiere tiene siempre un pueblo, para hacer entrar en regla al señor Castellano, para imponerle el cumplimiento de su deber, ó para exigirle, en último término, la responsabilidad en que incurra en su conducta.

La quinta de 1896

92.000 EXCEPTUADOS

No son 60.000, como dicen algunos colegas, los mozos que en el reemplazo actual quedaron libres de prestar servicio, sino muchos más, nada menos que 92.000, ó sea una cifra mayor que la de los que resultaron sorteados y han sido sorteados ya.

Efectivamente, el total de alistados en todos los pueblos de España fué, en números redondos 182.000; quedaron para entrar en sorteo 90.000; se han eximido, por lo tanto 92.000, entre cortos de talla inútiles, hijos de viuda ó de padre pobre y sexagenario, ó impedido y pobre, ó hermanos de huérfanos ó prófugos.

Queda un consuelo al ver esas cifras; el de que en los años anteriores, hubo, sobre poco más ó menos, los mismos exceptuados. En 1894 los soldados sorteados fueron 94.000; en 1895, 93.000; por consiguiente la cifra de éstos no ha disminuído, a pesar de que la guerra de Cuba aumentó la repugnancia al servicio militar sino en unos 3.000. Concedamos que, como dice *La Epoca*, si el Gobierno no hubiese adoptado algunas medidas, ese número hubiese llegado a 10 ó 12.000. Pero siempre resultará que mientras en unas provincias el número de excepciones no pasa del 30 por 100 de los alistados, en otras llega esta proporción al 70 y 80 por 100.

No son los prófugos quienes producen la reducción, quizás no lleguen a 2.000 los que aparezcan declarados tales por los Ayuntamientos. Si algunos mozos se han marchado al extranjero en estos meses, como ya estaban declarados sorteados, habrá que deducirlos de los 90.000 del contingente.

Pero si es seguro que excede de 47.000 el número de los que han obtenido excepción total ó temporal por causas de las que se llaman legales (hijos de viuda etc.) y de 40.000 los que resultaron cortos de talla ó inútiles.

Y no hay quien pueda admitir que esa cifra de exenciones deje de significar la existencia de multitud de abusos cometidos por las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos.

Esos abusos, esas injusticias, esos fraudes, en que es maestro el caciquismo rural (y no la redención á metálico, que al fin y al cabo tiene fundamento legal y arraigo en nuestras costumbres), pueden ser origen de lo que algunos labios formulan y ciertos elementos políticos procuran explotar.

En los pueblos, según dice muy bien un periódico militar, se notan esos escándalos más que en las capitales, pues allí todos se conocen y ven cómo el hercúleo hijo del tío H se libró por corto de talla, y el del ricachón Z por mantener á su padre pobre, y el robusto moceton N por inútil, y así sucesiva y escandalosamente. Y se sabe lo que costó al uno y quien protegió á los otros y cuales fueron los medios empleados.

La prensa ministerial anuncia que el gobierno va á hacer uso de la facultad que le concede el art. 15 de la ley de 21 de Julio último para reformar la del reclutamiento, y que nombrará comisarios regios que revisen las operaciones del reemplazo actual en aquellas provincias donde aparezca gran desproporción entre el número de alistados y el de sorteados. ¿Tendrá energía suficiente para hacerlo así?

De temer es que le falte; que no se atreva á imponer la ley á las corporaciones que libran á tantos mozos por dinero ó influencia en perjuicio de los que carecen de una y otra.

Pero si la tiene, si aplica medidas de rigor y corrige y castiga las ilegalidades satisfará, siquiera una vez, las exigencias de la opinión pública y lo que es mejor, procederá en justicia.

La campaña de Cuba

Destacamento atacado.—Batida.—Campamento rebelde.—Presentados.

Habana 3.—Atacado destacamento Colonia Lola (Villas) rechazó enemigo, teniendo dos heridos.

Ingenio Central Amelia fué atacado por partida Andarre sin resultado.

Guerrilla Alfonso XII movilizadas Matanzas batieron al enemigo en Laberinto, haciéndole dos muertos.

Columna Almansa dispersó partida Cuerdo en Perico Muig, tomando campamento enemigo, que abandonó dos muertos, seis caballos con monturas y armas.

Columna un herido y dos contusos. Tres presentados.

Las operaciones contra Maceo.—Nuevos detalles.—Progresos de las fuerzas rebeldes.—Bravura y heroísmo de las tropas.—Ataque á la bayoneta.—Defensa de las piezas.—Convoy de los insurrectos.—Las bajas.

Nuevos y muy interesantes detalles publica *El Imparcial* acerca de los combates últimos con Maceo oídos de uno de los bizarros coroneles que tomaron parte en ellos. El coronel Francés, que tan alta fama lleva ganada en esta guerra, ha llegado con los heridos en el vapor *Tritón* á la Habana, no herido, sino con fiebres adquiridas la noche que siguió á los combates en que las tropas sufrieron los horrores de una tormenta en vez de hallar el deseado y necesario descanso.

Las operaciones dispuestas por el general Melguizo tenían por objeto aislar á los rebeldes de las costas de Mantua, por donde recibían toda clase de auxilios.

Francés dirigióse con sus tropas hacia Manaja, y cuando su columna bajaba por una cuesta muy pendiente, hallóse interceptada la vía por una formidable línea enemiga. Los rebeldes, hábilmente parapetados, ocupaban un frente de 800 metros.

Apenas divisaron á las tropas españolas, iniciaron un fuego muy vivo y ordenado. Era imposible seguir avanzando en masa, porque los disparos enemigos hubiesen causado mucho daño á la tropa.

Entonces el coronel Francés dividió su fuerza en tres falanges.

La primera fué encomendada al mando del capitán Salatí, la segunda al comandante Izquierdo, y la tercera á la del teniente coronel García Serrano.

Era preciso quebrantar rápidamente la formidable línea de los rebeldes, y para conseguirlo iniciaron las tres columnas un velocísimo movimiento de ataque envolvente.

Después de hacer algunas descargas cerradas toda la tropa, entró á la bayoneta en las posiciones enemigas.

Por primera vez en la guerra los rebeldes no retrocedieron ante el ataque á la bayoneta. Disparaban, á la voz de mando de sus jefes y no se desconcertaron. Se luchó cuerpo á cuerpo, y la artillería atrallando á los rebeldes, fué la que decidió la retirada de éstos. Replegarónse á una segunda línea muy bien preparada.

Nuevos ataques de las tropas; un nutrido fuego de fusilería que duró dos horas; certeros y oportunos disparos de metralla; tales fueron los medios empleados para conseguir que los insurrectos se replegaran de nuevo en busca de refugio.

La primera vez se retiraron con relativo orden; la segunda aquello fué una verdadera desbandada.

Cuando ésta se efectuaba, aparecieron á retaguardia de la columna Melguizo numerosas fuerzas enemigas, que procuraban colocar á nuestras tropas entre dos fuegos, obligándolas á dividir su energía contestando al fuego que se les hacía de una y otra parte.

El comandante Países, al frente de dos compañías, sostuvo el ataque por la retaguardia, defendiendo con tanta bravura como acierto el grueso de la columna, que pudo continuar su avance.

Antes de estar emplazada la artillería y apenas hubo llegado al sitio donde debía disparar, fué frenéticamente atacada por grupos rebeldes que llegaron hasta los cañones, hiriendo y matando á algunos artilleros. El teniente Insua, al frente de algunos gastadores, acuchilló á los rebeldes y la metralla terminó con ellos.

El capitán Salatí mató á un *mambi* que por la espalda iba á hundir una bayoneta al comandante Izquierdo, y el teniente Perry al frente de 16 caballos atravesó las líneas enemigas para recoger en el parque sanitario camillas para los heridos. El coronel Francés perdió su caballo en el combate.

En las primeras posiciones tomadas á los rebeldes se hallaron 37 cadáveres de éstos. En el campo tomado al enemigo se hallaron también muchas armas y cartuchos, y *cañones* caballos equipados.

Nosotros tuvimos las siguientes bajas:

Muertos: cinco soldados.
Heridos graves: treinta y dos soldados.
Heridos leves: El comandante Izquierdo, cinco oficiales y 19 soldados.

Durante aquella noche se acampó sin que el enemigo hostilizara, pero la fuerte lluvia

y el espantoso huracán impidieron el descanso de las tropas.

Al amanecer del otro día presentóse un rebelde solicitando indulto.

Dijo que las fuerzas con las que habían combatido las tropas de Melguizo eran las partidas mandadas por Antonio Maceo y por Ducasi. Dirigiánse á la costa, ignorando que hubiera por allí columna alguna de españoles, y el objeto de su expedición era recoger un importantísimo alijo de armas y municiones que, ó había ya sido desembarcado, ó iba á serlo de un momento á otro.

Las tropas que combatieron el mismo día en Tumbas de Torino, fueron las del coronel Hernandez. Los rebeldes llevaban un convoy y en número considerable lo defendieron con gran orden y resolución. Fueron, sin embargo, después de combates reñidos desalojados de cuantas posiciones tomaron y al anochecer huyeron á la desbandada. Durante la lucha se desencadenó un violento ciclón.

En lo alto de las lomas y en los declives de ellas, donde habían ocurrido los últimos incidentes de la pelea, fueron encontrados 40 rebeldes muertos.

Nuestras pérdidas fueron: muertos, seis soldados; heridos graves, el capitán don Enrique Cavanna, el capitán don Gonzalo Ceballos, el teniente don Eduardo Noguera y 18 soldados.

Heridos leves, 24 soldados.

Cabecillas muertos.—Fallecidos.—Contra Maceo.—Los gremios y la escuadra.

Una sección de caballería de la columna de Mallorca en un encuentro con los insurrectos en una finca de Matanzas hicieron seis muertos, entre ellos el cabecilla Betancourt y el médico Esteban Borrado. Ambos se han identificado.

Han fallecido en el vapor *Tritón* de fiebres al ser conducido á la Habana el capitán señor Chapí, hermano del eminente compositor y en la Habana del vómito el comandante de artillería señor Moncada, ayudante del general Weyler.

Continúan las operaciones contra Maceo. Se esperan noticias.

Los gremios de la Habana han acordado una suscripción para la escuadra. Cada asociado dará un real fuerte todas las semanas, calculándose que se recaudará un millón de pesos.

Llegada de un vapor.—Goleta apresada.

Ha llegado á la Habana el vapor *Juan Forgas* sin novedad. Las tropas salieron para Pinar del Rio. El cañonero *Yañez Pinzón* ha apresado una goleta donde iban tres desertores de un barco de la república de Haiti, los tres franceses.

Han sido presos dos cabos de la comandancia de Güines y 11 comerciantes, los cuales en combinación, sustraían con facturas falsas efectos para los rebeldes. Se les instruye sumaria.

Variedades

POR UNA ERRATA

A cualquier escritor dan en la imprenta gato por liebre. El buen sentido del lector rectifica en estos casos las equivocaciones del cajista. Quedase éste tan fresco y siga su curso la procesión, sin que el bueno del autor tenga motivos para quejarse....

Pero hay un momento lúgubre y miedoso en la vida del escritor: cuando el cajista—recordando á ciertos locos muy sensatos que discurren en los manicomios—bajo una apariencia correcta, suelta una errata que no se descubre á la simple lectura, alterando, sin embargo, el sentido de una oración ó volviendo del reves algún concepto. Amigos tengo que, con ser gente de paz, hánse batido por *mor* de una errata más de cinco veces.

Y ¿qué me dicen ustedes del vergonzoso descalabro que, por culpa de un cajista socarrón, sufrió Juan Suaces en sus relaciones con una literata *inérita*? Llamábase ésta—y va de cuento—Blanca Rosicler (a) *Bisteque*.

Pusiéronle ese mote culinario algunos amigos y admiradores de ella que la cortejaban asiduamente. Siempre que la poetisa se quejaba lánguidamente de males del espíritu ó de nostalgias del ideal, y amenazaba disparar, para desahogarse, unas seguidillas «A la luna»; siempre que se ponía nerviosa y romántica, lo cual acontecía precisamente al pasar por el restaurant, la cuadrilla de sus admiradores la invitaba á penetrar en



el, para tomar una costilla ligera, algo como una horchata que refresque su sangre! Ella entonces, sentada ya á la mesa, después de lanzar un suspiro melancólico, pedía invariablemente un *bisteque*. Tal fué el origen del mote con que la adornaron sus admiradores.

Figuraba Suaces entre estos últimos en última línea, aguardando pacíficamente, como un político sesudo, su turno en la gobernación del Estado. ¿Gobernación he dicho? Pues he dicho mal, porque á ella, dotada de un genio feroz, no la pudo gobernar nunca ningún amante. Pero Suaces aguardaba su turno pacíficamente, habiendo tenido el gusto de dar la vez á un impresor que venía detrás de él y que era por entonces el último que aguardaba á la puerta de aquel corazón hospitalario.

Tenían los de la cola gran impaciencia por llegar á la meta; y, naturalmente, armábase una gresca todos los días porque los primeros gritaban á los últimos:—*¡Compañeros, no arrempujar!*...

El turno de Juan no llegaba nunca y el tiempo pasaba y pasaba, y era ya el hombre en aquellas filas un veterano de la guerra de la independencia. Cualquiera *reporter* advenedizo que rociase al idolo común con la salsa de un *bisteque* lograba situarse delante de Juan, llegando á los postres en un minuto; y á no haber sido porque puso en juego la astucia del siglo para adelantar algunos pasos que le resultaron al fin retrospectivos, aun se encontraría á esta fecha el pobre Suaces en aquella larga fila, aguardando su turno.

Pero una noche,

cansado ya, paseándose gravemente por su dormitorio, se dijo á sí mismo:—*¡Juanito es necesario que inventes algo para que ese angel saque del purgatorio de amor tu ánima ansiosa. Dos medios existen; el bisteque y el bombo. Elije, pues, lo segundo, y suéltale un bombo que la halague y la rinda á tus plantas inerte y gozosa. Ella es una jamona de trichina, que raya en los cuarenta; habla, pues... de su juventud; ella es una escritora adocenada y coruscante... habla, pues de su genio; y sosteniéndolas bajo tu firma en mal hilvanado artículo, alcanzarás la gloria en la otra vida y dejarás de hacer el oso en esta, Juanito.*

Y dicho y hecho. Tomó la pluma y redactó un artículo con este título, escrito en letras muy gordas: UN GENIO PRECOZ. Dejando á un lado la modestia, cuando remató su trabajo, como Dios al crear el mundo, *vió que era bueno*. ¿Y cómo no, si había reunido en una sola frase las dos más culminantes dotes de la literata, la juventud y el talento? Por eso, una vez publicado el panfletico en una Revista literaria, después de dejar transcurrir unos cuantos días para hacerse el interesante, y saboreando ya el anticipado goce del triunfo llamó una tarde á la campanilla del Parnaso, (piso cuarto con entresuelo.)

—La señorita está en cama por usted—dijo á Juan la doméstica.

—¿En cama... y por mí!...

—Buen rato le ha dado usted con él.

—¿Pues ya lo creo! (Como que la llamaba *genio precoz*... Figurate tú, muchacha...)

—Ha tenido un berrinche atroz.

—¿Un berrinche!...—exclamó Juan empezando á sorprenderse.

—Sí, señor, un berrinche. Y ha dicho que á ella no se la pega ningún chato.

—¡Bueno! Eso no reza con mi nariz.

—Y ha dicho que cuando usted volviere á la casa, le diera yo con la puerta en el hocico...

—¡Muchacha! Tú estás perturbada... ¿Ignoras que tengo el número 53 en el escalafón, número ganado por rigurosa antigüedad?... ¿Ignoras que la he largado un artículo titulado *Un genio precoz*... Ignoras...

—Y ha dicho que cuando usted volviere, le llamase en su nombre granuja, pillo y sin vergüenza...

—¡Pero, chica, aquí debe de haber un *quid pro quo!* Tú me has tomado por otro, sin duda.



—Y ha dicho que le devolviese á usted ese artículo infame y calumnioso.

Y diciendo esto, puso en manos del escritor el ejemplar de la revista que contenía su trabajo. El cuidado fijó en él con ansiedad los ojos.

El impresor, rival de Juan, había cambiado inocentemente el título del artículo; allí se leían con letras muy gordas, que se distinguían á cien leguas, estas palabras: UN GENIO FERROZ.

ANTONIO CORTÓN.

Crónica

Solemne en toda la extensión de la palabra fué la función religiosa celebrada ayer en la iglesia de San Agustín por la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga con motivo de celebrar el director y fundador el quincuagésimo aniversario de la celebración de su primera misa.

El templo estaba severamente engalanado con todo el aparato que la congregación luce en las grandes solemnidades, y en el altar mayor se colocaron las imágenes de la Purísima, San Luis y San Estanislao.

En los colaterales aparecían dos transparentes con los atributos de la asociación y dedicatorias en las que se leía: *A su virtuoso fundador en la una y A su excmto director en la otra.*

En el presbiterio se había levantado un sôlio que ocupó el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, que con su presencia contribuyó a dar mayor realce a la solemnidad a la que asistió un numeroso concurso de fieles que no abandonó el templo hasta que todo terminó.

Entre los obsequios que se han hecho al señor don Pedro María Ilandain con motivo de sus bodas de oro, figura una bonita acuarela, obra del señor Cañas, que representa una alegoría de la asociación y con la que obsequian los congregantes a su querido director, y una plancha de plata en la que hay grabada una dedicatoria de su Junta directiva.

En el pueblo de Villarreal ha sido herido por un disparo de arma de fuego el vecino Miguel Echarrí.

Hemos recibido un programa anunciador de las corridas que en Zaragoza han de celebrarse con motivo de las fiestas del Pilar.

Como ya conocen nuestros lectores la combinación que para esas corridas se ha hecho tanto en ganado como en matadores, nos parece innecesario entrar en detalles.

El precio en el mercado del ganado de cerda celebrado ayer en esta ciudad, fué de 26 a 27 reales docena.

En la Caja de Ahorros municipal se efectuaron ayer las siguientes operaciones:

92 imposiciones por 4.905'50 pesetas.
16 devoluciones por 1.826'25 pesetas.

La viruela lejos de desaparecer de Pamplona va, según nos aseguran, en aumento.

Creemos que debe organizarse un servicio de vacunación gratuito, obligando a todo el mundo a vacunarse, no admitiendo en las escuelas a ningún niño ni en los talleres a ningún obrero que no estuviera vacunado.

Hay muchas personas en Pamplona que no se dejan vacunar porque dicen que ese el medio de adquirir la enfermedad, y es preciso que todo el mundo se dedique a que desaparezca tal preocupación convenciéndoles de que por el contrario, la única manera de que desaparezca tan terrible epidemia es la vacunación obligatoria, y como ejemplo práctico ahí está la Casa Misericordia en donde no ha ocurrido ni un solo caso, gracias a las excelentes disposiciones del administrador del Establecimiento señor Alonso y personal a sus órdenes. Mucho puede hacerse en este sentido.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio «Academia de segunda enseñanza» inserto en la tercera plana del presente número. 5-5

Ayer se sacrificaron en el Matadero de esta ciudad las siguientes reses:

Bueyes.	8
Terneras.	6
Carneros.	10
Ovejas.	14

Anoche detuvieron los agentes municipales a un sugeto que al salir del Circo promovió un regular escándalo.

También han sido encerrados en el depósito otros varios sugetos por faltar a la moral en la vía pública.

El sábado regresó a Pamplona el señor alcalde de esta ciudad don Fernando Gorosabel.

Según dice un periódico, hoy llegará a esta provincia el señor arzobispo de Santiago de Cuba.

Según nuestras noticias la cosecha de castaña será muy corta a consecuencia de una enfermedad que padecen los castaños, a lo que egregado el bajo precio del ganado de cerda que es la riqueza principal de la montaña, hace que se note algún malestar en aquella región.

Llamamos la atención del ingeniero agrônomo para que estudie la plaga que tienen los castaños.

Ha sido destinado a Cuba el médico del segundo batallón de la Constitución.

Según ha dicho el señor Cánovas a varios periodistas, el gobernador civil de esta provincia don Tomás Moreno será trasladado a Salamanca y ocupará su vacante el que lo es de Murcia don José Díaz de la Pedraja.

Ayer se vieron muy concurridas las funciones de la tarde en la plaza de toros y la noche en el Circo, escuchando muchos aplausos los artistas que en ellas tomaron parte.

Mañana serán repartidas a domicilio las circulares que el comité provincial de la Cruz

Roja dirige al vecindario de esta capital y el jueves y viernes pasarán a recogerlas individuos de esta benéfica asociación y así bien las cantidades porque se suscriban.

También sabemos que el sábado se hará la cuestación por las calles acompañando a la comisión una ó varias músicas de esta guarnición.

Tenemos noticia de que la comisión mixta de la Diputación y Ayuntamiento encargada de la escuela de Artes y Oficios de esta capital aceptando los generosos ofrecimientos de los arquitectos señores Ansoleaga y Artesaga y los ingenieros señores Homs y Huici, tratan de ampliar la enseñanza de aquel centro creando varias clases, para lo cual dichos señores se han prestado a explicarlas gratuitamente en beneficio de los obreros que a dicha escuela acuden.

Aplaudimos con toda nuestra alma a la comisión y a los ingenieros, y seguramente la población hará lo mismo que nosotros.

El señor obispo ha dado una nueva prueba de su bondadoso corazón, haciendo un donativo de mil pesetas para la Cruz Roja.

La tos catarral y todas las enfermedades del pecho y garganta, curan con *ez Elicis Rebinj*. De venta, farmacia de Marquina, calle Nueva. 4-18

Han dado principio las clases en la Escuela Escuela de Artes y Oficios y se nos dice que aún están sin te minar los locales de la misma. Cuando quiera es hora.

El alza en los vinos es general en toda la provincia.

Ayer como primer día de fiestas en Villava; por la calle única de aquel pueblo se veían muchos pamploneses y los cocheros hicieron su agosto.

ELEGANCIA, PERFECCION, ECONOMIA

Alta novedad

SOMBREROS para caballeros y niños. Precios sin competencia.

DIEZ MIL BOLLAS, clases superiores, desde una peseta.

5, CALCETEROS, 5.

EL CAFE ES UN EXCITANTE

El café, impuesto por el refinamiento de la molición en los pueblos cultos, dice el insigne *Richoles* que «es excitante y debe evitarse su empleo por ser un veneno narcótico.»

EL GLANDARIO es todo lo contrario.

Véase el anuncio en la cuarta plana.

Sección amena

HASTA LA VUELTA

A Cuba me voy, Juliana, el viaje voy a emprender mañana por la mañana; hasta la vuelta, serrana, si acaso llevo a volver.

Reza por mí, prenda mía, encomienda mi alma a Dios, por si en Cuba moriría, ya que un día y otro día hemos sido uno los dos.

¿Que a qué voy? ¿A qué he de ir? ¿A qué crees, resalada? ¿no lo puedes presumir? pues mira, voy a cumplir con la misión más sagrada.

Marcho dispuesto a luchar con el mayor heroísmo, que mientras pueda alentar todo he de sacrificar en aras del patriotismo.

¿Que no es este mi deber? ¿que por alguna cubana te dejaré de querer? no seas niña, mujer, no seas niña, Juliana.

Antes me meto en la fosa que inferirte tal ultraje ¡primero, cualquiera cosa solo a tí te querré, hermosa, hasta que a la tumba baje.

Pero chica en mi opinión, que será de cualquier modo, la tuya, sin remisión, por defender la nación se abandona todo, todo.

No armes, por tanto, belenes, sé, como siempre, discreta y a ver si a lo hecho te avienes, y... con la gracia que tienes prepárame la maleta, que mañana temprano, si no hay novedad, Juliana, me tienes ya caminito, caminito de la Habana.

Conque, abur, siempre sincero contigo, prenda, he de ser, porque de veras te quiero; hasta la vuelta, lucero, si acaso llevo a volver.

Quizás esté allí en un tris, pero jugo allí yo saco

defendiendo a mi país: ¡jó mato pronto a un mambús... ó me fumo un buen tabaco!

VALENTÍN REPARAZ.

Boletín religioso

SANTO DE HOY—San Plácido y comps. mrs.
SANTO DE MAÑANA—San Bruno cf. y fr.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 0; hembras, 3; Total, 3.

DEFUNCIONES

Pascuala Gracia, de 56 años de edad, natural de Pamplona; Raimundo Indart, de 17 años de edad, natural de Barasoain.

MATRIMONIOS

Trinidad Martos y Agustina López, residentes en Pamplona.

Javier Beaumont y Mauricia Bretos, residentes en Artajona.

Ambrosio Iribarren y Juana Dufur, residentes en Redin y Pamplona respectivamente.

Martin Mañeru y Sebastiana Izu, residentes en Uterga y Pamplona respectivamente.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 23'0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 12'4 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 724'4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 76

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 5 (9'57 m.)

TELEGRAMA OFICIAL

El Gobierno ha recibido un telegrama del gobernador general de Filipinas telegrama en el cual se relacionan algunos asuntos del servicio.

FACILIDADES

El señor ministro de Ultramar ha teleografiado al gobernador del Banco de Manila ordenándole facilite al general Blanco los recursos que éste estime necesarios para cubrir las atenciones de la campaña.

Estos recursos se facilitarán al general Blanco por el Banco de Manila mientras no se le envíen de España las cantidades que necesita.

Madrid 5 (3,10 t.)

MAS NOTICIAS DE FILIPINAS

Noticias oficiales comunicadas desde Manila dicen que las tropas que al mando del general Rios salieron de Cavite ocuparon sin resistencia del istmo de Nadeleta, posesionándose definitivamente las autoridades españolas de los pueblos de Caridad y San Roque. Estos pueblos se han fortificado para que sean firme apoyo de las operaciones que han de emprenderse.

Son muchos los pueblos filipinos que se resisten contra los rebeldes y que para combatirlos se unen a nuestras tropas.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Feria en la villa de Lumbier (Navarra)

El Ayuntamiento de la citada villa anuncia la celebración de su segunda feria que tendrá lugar en los días 4, 5 y 6 del mes de Noviembre próximo viniente.

Se previene a los que a ella concurran con ganados, que éstos podrán disfrutar de los pastos necesarios, sin que por ello vengán obligados a pagar cosa alguna.

Lumbier 30 de Septiembre de 1896.—El Alcalde Presidente, *Pascual Aroza*; con acuerdo de S. S., *Rodolfo Uriarte*, secretario. 5-8

Academia de segunda enseñanza

El licenciado en Filosofía y Letras don Rogelio J. Mongelos continúa dando lecciones de las asignaturas del Bachillerato y del preparatorio de Derecho en su acreditada Academia establecida desde hace cinco años en la calle Pozo Blanco, número 12 piso 1.º, en las condiciones y en la forma acostumbradas. 5-5

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

Valdepeñas
Legítimo, blanco y tinto

Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navarraz, San Antón 48, y Nueva frente a las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda a sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen a probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.

Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

A las empresas é industrias
OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

Los Parroquianos que conocen las PILBORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

NOVEDADES
en objetos de escritorio

Elegantés escribanías, pisa-papeles, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y baje. Bonitas papeleras, escalerillas, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas, niquelados y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.

Porta-plumas de nacar y marfil, caprichosos lapiceros para dijes y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.

Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.

Se hacen tarjetas de visita.

CASILDO IRIARTE
Pozo blanco 24 y 26 (—San Nicolás 6 y 8

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

PURIFIQUE Vd
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

A los capitalistas

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

Cestos

Propios para transportar uva. Hay una partida que se cederán baratos. Darán razón Pozo-blanco número 13, armería. 3-6 (a)

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avifó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

GLANDARIO

ó café de salud (marca LA TORRE DE ORO)

Recomendado por todas las eminencias medicas. Higiénico, agradable y económico.

Fabricantes: Sres. ESTEBAN MARTINEZ y C.ª, Sevilla, proveedores de la Casa Real, del Ejército y la Armada.

Pídase en todos los ultramarinos. Paquete de cuarto de kilo, cincuenta céntimos; paquete pequeño, quince. Depósito y representación en Pamplona y su provincia: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás, 64.

CAPSULAS DEPEPTICAS DE MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia — Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el *Vino Fosfatado de Vial* es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.
Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C.ª, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS y en las Boticas

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante ó higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomar.

Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.

Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITES MEDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz, de la Frontera, único agente en toda España.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR ó HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).
La Caja 1.ª 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche. 2.ª 20 La Caja 3.ª 10 La Caja 4.ª 5
TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres.—EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de bajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de la siembra. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21, Barcelona.

PRECI... puntos de pesetas. ra inserci... peseta line... el pago a... Pam... La... Muo... ora pú... falta d... mentos... lastima... zas lib... ción, d... Y este... perien... seque... to dai... enerva... es la v... y pelea... siasmo... se ent... quietud... vidades... da raq... lucha y... Y lo... ce con... por fal... fuerzas... der á n... ción, p... para fo... respon... y á las... ca lo... creido... rales, l... dinero, parte d... mo en... varra, des qu... en sus... fuerzas... present... que se... filiacion... guram... dor de... earlism... para q... Por cie... propios... y su... aquellos... monár... pero n... Aho... zación, del tra... en el c... mó nos... solo h... diputa... tantes... concej... unión, el apo... esferas... esa inf... no hay... de hac... que es... fo en... la vict... rales? Y b... perez... pio de